

"Мой герой Великой Отечественной Войны"

*"Только народы высокого духа
способны выдержать напряжение такой войны,
страшной и беспощадной"*



**Скворчевский
Виктор
Александрович**

**25.01.1915г.
16.12.2003г.**

ЧЕРЕЗ АД ЛАГЕРЕЙ

Я хочу рассказать про своего прадеда, который прошел всю Великую Отечественную Войну.

Виктор Александрович Скворчевский родился в 1915 году на Тамбовщине. В двадцатые годы семья переехала на жительство в Звериноголовский район. В первые дни войны Виктор добровольцем ушел на фронт. Участвовал в боях, был в плену, дважды бежал.

Награжден орденом Отечественной войны 2-й степени, медалью "За отвагу".

Рано стал работать, был шофером. До войны возил хлеб в Курган из Прорыва, Озерной и других сел района. Были тогда машины ЗИС-5. Зерно возили в две смены. День и ночь приходилось быть в дороге. В то время грейдера не было, и проселочные дороги всегда зависели от погоды. Зимой в дорогу брали с собой пачку соли, чтобы протирать замерзающие стекла кабины. Не отменялись рейсы по погодным условиям, даже в 40-градусные морозы надо было ехать. Замерзали в кабинах, и каждый выживал как мог. "Однажды выехал я в рейс 8 марта на Курганский элеватор, а вернулся домой только лишь в апреле".

В тридцатые годы не было и автобусных рейсов, люди добирались до города на попутных машинах, приходилось брать попутчиков. Зимой в кузове продувало насквозь, укрывались тулупами и кто чем мог. Привыкли люди к трудностям. Недоедали, недосыпали – сухой кусок запивали водичкой и тем сыты бывали.

Началась война. На второй день 40 машин из Звериноголовской автоколонны своим ходом направили в Курган. Среди водителей был и дед на своем ЗИС-5. Привезли в Рязань. В это время в Москве начали формировать ополчение, и попал он в 33 ополченскую армию, где были в основном москвичи. Выдали машины, армия держала фронт под Ельней. "Мы снабжали защитников Москвы продуктами и боеприпасами для танков". Жили в лесах

недалеко от Ельни, которая на наших глазах переходила из рук в руки". Более ожесточились бои, когда немец подошел к самой Москве. Они оказались в окружении под Вязьмой. Путь со всех сторон перегородили немцы, и некуда от них было деться. Оставшиеся в живых ушли в леса и там давали отпор до тех пор, пока не кончились снаряды. Немецкие карательные отряды с пулеметами окружали каждый лесок и изнуренных голодом и холодом бойцов выживали оттуда, затем угоняли в Германию. Гнали по шоссе тысячи голодных, больных, оборванных людей. Того, кто не мог передвигаться, немцы косили из пулеметов. Особенно отощали пехотинцы – доставалось в те дни пехоте! Дед и трое его товарищей отважились на побег. Выбрав момент, когда немцы потеряли бдительность, они потихоньку проскользнули в доты, настроенные вдоль шоссе. Незаметно опустились в один из них и замерли.

Прятались в лесу. Вышли на своих: партизанский отряд Ковпака и Медведева, и они стали партизанами. Около года воевали бок о бок, пока наша армия не стала гнать немцев от Москвы.

Ситуация на фронте менялась с каждым часом. Наступали и отступали попеременно, вскоре при отступлении фашисты отрезали путь нашей армии, и 100 тысяч бойцов остались в тылу врага. Было это и в Брянский, Орловских, Смоленских лесах.

В одном из боев силы партизан были неравными, и они оказались в лапах врага. Как партизан всех отправили в концлагерь: вначале в Вильнюс, через два месяца в Германию.

В Буре спустили в подземелье, и два с половиной года работал дед вместе со своими товарищами в шахтах. Добывали уголь. Жили в бараках, на прогулку не пускали, в туалет водили под конвоем. Получали 300 граммов хлеба да баланду – такой был паек. Его спасло от гибели то, что не курил и свой табачный паек отдавал за хлеб.

Был освобожден союзническими войсками. Не забыт и не выпал из памяти ни один день войны. По приезде на родину, дослуживал, потом продолжил трудовую жизнь снова шофером в родном селе. И этим был счастлив!

Ему суждено было вернуться домой с войны. Свою жизнь посвятил детям и внукам. Был очень добрым, терпеливым, отзывчивым человеком! Очень любил своих пятерых детей и одиннадцать внуков. Мама про деда рассказывает и вспоминает только теплыми словами, со слезами на глазах. О нем напечатано в книге "Помню войну 1941 -1945" Том 2 Единство фронта и тыла.

Мы очень гордимся дедом. Умер он в 2003 году. Мы с мамой каждый год принимаем участие в бессмертном полку.



Правнуки:

Соловьева Анна, 6 класс,

Соловьев Сергей 8 класс

школы-интерната № 17 ОАО "РЖД".